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Απορρίφθηκε ως «null and void» αφού είχε κενά και επικίνδυνες αναφορές για την 
κυριαρχία της Δημοκρατίας – Τέρμα στις εκπτώσεις και τα παίγνια πολιτικής υφής 
θα απαιτήσει ο Υπουργός Γεωργίας Κώστας Καδής από τους Επιτρόπους της Ε.Ε. 
Καθαρή κατοχύρωση «χθες» το αίτημα στην κρίσιμη συνάντηση
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Σε κομβικό σημείο, με το οριστικό ξεκαθάρισμα να είναι προ των πυλών, βρίσκεται 
η πολυετής προσπάθεια (ανώφελη ή άξια, θα το δείξει το αποτέλεσμα), για 
κατοχύρωση του χαλλουμιού ως Προϊόντος Προστατευόμενης Ονομασίας 
Προέλευσης.

Όπως πληροφορείται η «Σ», οι επόμενες λίγες εβδομάδες θα είναι καυτές για το 
εθνικό προϊόν και ήδη το παρασκήνιο, με την εμπλοκή των αρμοδίων των 
Βρυξελλών, είναι σε πλήρη εξέλιξη.

Η Λευκωσία μετά από δύο διαδοχικές, σε μερικούς μήνες, μεγάλες συσκέψεις στο 
Προεδρικό υπό τον Νίκο Αναστασιάδη, ετοιμάζεται να διανύσει το τελευταίο μίλι. 
Και οδεύει προς το τέρμα, με οριστικές απόψεις που επιχειρούν να επαναφέρουν το 
ζήτημα στην αρχική του διάσταση.

Δηλαδή της καθαρής κατοχύρωσης χωρίς εκπτώσεις και τάχα «κλειστά μάτια», 
είτε αυτά αφορούν την υγεία και ασφάλεια των καταναλωτών, μα πάνω από όλα 
όπως μας λέχθηκε, που θα υποβαθμίζουν το στάτους της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Μια και μόνο είναι, όπως πληροφορούμαστε, η απαίτηση. Επαναφορά στη συμφωνία 
για αυστηρούς φυτοϋγειονομικούς ελέγχους από πιστοποιημένο οργανισμό της Ε.Ε 
και στα κατεχόμενα. Η λεγόμενη συμφωνία Γιούνκερ, που αλλοιώθηκε σαν λάστιχο 



από το κατοχικό καθεστώς. Οτιδήποτε άλλο ΔΕΝ συζητείται. Εξ ου, και όπως 
αποκαλύπτει σήμερα η «Σ», το τελευταίο άτυπο προσχέδιο κανονισμού που 
διαβίβασε η Κομισιόν στην Κυπριακή Δημοκρατία απορρίφθηκε και θεωρείται ως 
«null and void». Και αυτό γιατί είχε κενά και επικίνδυνες, για την ίδια την 
κυριαρχία της Δημοκρατίας, διατάξεις.

Ευνοϊκό μομέντουμ;

Στα χέρια των συναρμόδιων επιτρόπων της Ε.Ε, Υγείας και Γεωργίας, βρίσκεται 
εδώ και ένα δεκαήμερο η επιστολή του Υπουργού Γεωργίας, Κώστα Καδή, διά της 
οποίας ζητεί κοινή συνάντηση, ώστε να ξεκαθαρίσει και το τελευταίο ζήτημα – 
πολιτικής κυρίως υφής – που ταλαιπωρεί τον φάκελο «Χαλλούμι», επιτρέποντας 
στο κατοχικό καθεστώς να κρατά εγκλωβισμένο το θέμα.

Αυτό αφορά στους ελέγχους που θα γίνονται στις κατεχόμενες περιοχές για τις 
φυτο-υγειονομικές παραμέτρους του προϊόντος, αλλά και τα χαρακτηριστικά του 
(ποσόστωση γάλακτος, δίπλωμα κ.λπ).

Αυτή η συνάντηση, όπως πληροφορούμαστε, είναι θέμα μερικών ημερών ή το πολύ 
μερικών εβδομάδων και εναπόκειται αποκλειστικά στο πότε θα «ενδώσει» ο 
Επίτροπος Γεωργίας Janusz Wojciechowski. Ο νέος Επίτροπος για θέματα 
Γεωργίας, σε αντίθεση με τον προκάτοχό του που ήταν ελεγχόμενος από τον 
επικεφαλής της Κομισιόν και ευάλωτος στις τουρκικές πιέσεις -και είχε προς 
τούτο δεχθεί εκπτώσεις στα θέματα ελέγχων προς διευκόλυνση των Τ/κ 
παραγωγών– έδειξε να αντιλαμβάνεται το κρίσιμο της υπόθεσης. Συναντώντας 
τον Κώστα Καδή προ εβδομάδων και έχοντας ενώπιόν του τον φάκελο για το 
χαλλούμι με εκατοντάδες έγγραφα, ευχαρίστησε τον Κύπριο Υπουργό που του 
έδωσε να καταλάβει την αξία του θέματος και ζήτησε χρόνο για προσωπική 
μελέτη των εξελίξεων, δεσμευόμενος ότι θα πράξει το παν για να κλείσει το θέμα.

Στο μέτωπο της Επιτρόπου Υγείας δεν υπάρχει θέμα, όχι γιατί είναι πλέον Κύπρια, 
αλλά γιατί πάντα η Γενική Διεύθυνση Υγείας ΔΕΝ αποδεχόταν οποιαδήποτε 
έκπτωση στα στάνταρ των φυτοϋγειονομικών ελέγχων.

Σε περίπτωση που αυτό το θέμα επιλυθεί, θα ανοίξει ο δρόμος για επαναφορά στη 
συμφωνία Γιούνκερ, που προνοούσε αυστηρότατους φυτοϋγειονομικούς ελέγχους 
στα κατεχόμενα από το Bureau Veritas -εταιρεία πιστοποιημένη από τις 
Βρυξέλλες- ώστε να δίνει τη σφραγίδα ΠΟΠ. Έλεγχοι που οι Τ/κ ήθελαν να 
περιορίσουν, με απίστευτες παρερμηνείες των όσων συμφώνησαν, στα 
χαρακτηριστικά των προϊόντων που θα παράγουν. Αν δηλαδή θα είναι διπλωμένο 
οριζόντια ή κάθετα ή σε σχέση με την ποσόστωση του χρησιμοποιούμενου 



γάλακτος.

Απορρίφθηκε και… «null and void»

Στο μεταξύ, είναι άξιον αναφοράς ότι η άτυπη πρόταση της προηγούμενης 
Κομισιόν, που είχαν αποκαλύψει «Σίγμα» και «Σημερινή» αρχές περασμένου 
Νοεμβρίου, έχει απορριφθεί, δεν είναι στο τραπέζι και έχει πεταχτεί στον κάλαθο 
των αχρήστων.

Όπως γνωρίζει η «Σημερινή», παρά το ότι τέτοια άτυπα έγγραφα κυκλοφόρησαν 
πολλά, το τελευταίο προκάλεσε, μετά και τη δημοσιοποίησή του από το «Σίγμα» 
και τη «Σημερινή», την έντονη αντίδραση της Δημοκρατίας, που είπε πως δεν 
αποτελεί καν βάση για συζήτηση. Εξ ου και θεωρείται πλέον «null and void», 
δηλαδή ως να μην υπήρξε ποτέ.

Υπενθυμίζεται ότι το πιο προβληματικό σημείο από τα όσα η προηγούμενη 
Κομισιόν πρότεινε (η οποία στο θέμα του χαλλουμιού δεν είχε και τις καλύτερες 
συστάσεις απ’ όσους είχαν την τύχη/ατυχία να συνεργαστούν μαζί της) ήταν 
εκείνο που έλεγε πως:

«Στις κατεχόμενες περιοχές η Κυβέρνηση της Κύπρου δεν θα έχει νομικές 
αξιώσεις, αλλά και νομικές επιπτώσεις για οποιονδήποτε μη επαρκή έλεγχο ή και 
συνέπειες για παρασκευή χαλλουμιού στα κατεχόμενα».

Σημείο το οποίο αποτελεί, μαθαίνουμε, κόκκινη γραμμή, ιδιαίτερα τώρα που δεν 
υπάρχουν συνομιλίες και κανείς δεν μπορεί να επικαλεστεί, όπως έκαναν πάντα, μη 
διατάραξη του καλού κλίματος.

Προς τούτο μάλιστα το Υπουργείο Γεωργίας, ενόψει της κρίσιμης συνάντησης 
φρόντισε να διαμηνύσει στους αρμόδιους κύκλους των Βρυξελλών ότι οποιαδήποτε 
πρόταση τέτοια θα δημιουργούσε τα εξής ανυπέρβλητα και άρα μη αποδεκτά 
προβλήματα:

– Ευνοϊκό περιβάλλον για αθέμιτο ανταγωνισμό.

– Προβλήματα στη φήμη του προϊόντος (πρόκληση ασθενειών κ.λπ.).

– Νομικά εμπόδια, αφού θα μπορούσε να προσβληθεί.

– Πολιτικά προβλήματα αναγνώρισης ξεχωριστής οντότητας.

Η τελευταία επίσημη τοποθέτηση της Κομισιόν

Η Κομισιόν κράτησε για πολύ καιρό το στόμα της ερμητικά κλειστό, μη 



απαντώντας στη σωρεία ερωτημάτων που της τέθηκαν από διάφορους κύκλους 
της Δημοκρατίας. Μάλιστα η επιστολή που έστειλε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
στον τότε Πρόεδρο του Σώματος, Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, τον Ιανουάριο του 2019, σε 
αυστηρότατους τόνους, είχε θορυβήσει έντονα το Διευθυντήριο της κοινότητας.

Τελευταία επίσημη τοποθέτηση ήταν αυτή του Επιτρόπου Γεωργίας, ο οποίος 
απάντησε σε ερώτημα του Κύπριου Ευρωβουλευτή Δημήτρη Παπαδάκη, 
αναφέροντας τα εξής:

«Η ονομασία ’’Χαλλούμι/Hellim’’ αποτελεί έμβλημα για την Κύπρο και η κοινή 
αντίληψη σχετικά με μια προσωρινή λύση για το προϊόν ’’Χαλλούμι/Hellim’’, η 
οποία θα εφαρμοστεί εν αναμονή της επανένωσης της Κύπρου, επιτεύχθηκε υπό 
την καθοδήγηση του Προέδρου κ. Γιούνκερ στις 16 Ιουλίου 2015. Οι υπηρεσίες της 
Επιτροπής έχουν προσηλωθεί πλήρως στην ολοκλήρωση της εξέτασης του 
φακέλου αίτησης ΠΟΠ, από την υποβολή του στις 17 Ιουλίου 2014. Η πρώτη 
αξιολόγηση της αίτησης, σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1151/2012, 
κατέληξε σε θετικό συμπέρασμα και η αίτηση καταχώρισης του προϊόντος 
’’Χαλλούμι/Hellim’’ ως ΠΟΠ, δημοσιεύτηκε στο πλαίσιο διαδικασίας ένστασης στις 
28 Ιουλίου 2015. Υποβλήθηκαν εννέα παραδεκτές ενστάσεις. Η Επιτροπή 
εξακολουθεί να εργάζεται για τη διεκπεραίωση του φακέλου σύμφωνα με την κοινή 
αντίληψη σχετικά με μια προσωρινή λύση για το προϊόν ’’Χαλλούμι/Hellim’’».
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